

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кушнир К.В. «Территориальная дифференциация туристско-рекреационного потенциала и направления развития туризма в Российском Приазовье», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационное исследование К.В. Кушнир, нацеленное на определение внутрирегиональных особенностей функционирования туризма в Российском Приазовье (в составе 13 низовых административных районов трех субъектов РФ: Ростовской области, Краснодарского края и Республики Крым) и разработке предложений для его территориального туристско-рекреационного развития, представляется чрезвычайно актуальным. Особую научную ценность представляют: а) предложенный автором алгоритм параметрической оценки туристско-рекреационного потенциала для территорий муниципального статуса исследуемого региона на основе оценки природного, историко-культурного потенциала, оценки развития здесь туристской инфраструктуры, выявленные как спецификация туристско-рекреационного потенциала, так и туристско-рекреационная привлекательность и рекреационная емкость береговой зоны Российского Приазовья; б) выделенные типы низовых муниципальных районов в соответствии с интегральным показателем туристско-рекреационного потенциала; в) разработанный авторский туристский профиль и дальнейший вектор развития специальных видов туризма (в рамках межрегиональной кооперации муниципальных территорий Приазовья).

Квалификационное исследование Кушник К.В. выделяется своей основательностью проработки, системным подходом к решению поставленных задач, а также выгодно отличается с позиций апробации (по теме диссертации опубликовано 26 научных работ, в том числе 8 статей в изданиях из перечня ВАК РФ и 2 статьи в издании из перечня Scopus; участие почти в двух десятках конференций всероссийского и международного уровней). Вне сомнения, имеет большое практическое значение, поскольку предложен проект развития специализированных видов туризма, ориентированный на кооперацию муниципальных районов Российского Приазовья, что позволит диверсифицировать туристские программы в регионе. При этом поддержать как новые, так и возвратные туристские потоки по нескольким основным направлениям (оздоровительному, образовательному, деловому, событийному, спортивному, сельскому, экологическому и круизному).

Выявленные современные проблемы, представленной в работе весьма сходны с ситуацией в Побайкалье (8 административных районов, расположенных в Иркутской области и Республике Бурятия), в том числе недостаточный объем номерного фонда КСР в некоторых муниципальных

районах, который восполняют объекты частного сектора. При этом неудовлетворительный уровень качества предлагаемых услуг далек от желаемого и отсутствуют рычаги регулирования.

В качестве упущений отметим следующие. Хотелось бы в автореферате видеть самую краткую качественно-количественную социально-экономическую характеристику региона исследования (численность населения, степень урбанизации и рурализации, удельный вес валового регионального продукта исследуемой территории относительно субъектов РФ, в тексте работы, вероятно присутствуют). Возможно, первые две позиции научной новизны исследования можно объединить в целях соразмерности с последующими.

Квалификационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ (от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Кушнир Ксения Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Заборцева Татьяна Ивановна

д.г.н., доцент,

зав.лаб.экономической и социальной географии

ФГБУН «Институт географии

им. В.Б.Сочавы СО РАН» (664033, Россия,

Иркутск, ул. Улан-Баторская, д.1), телефон организации: 8(395-2)42-69-20

e-mail: [zabti@irigs.irk.ru](mailto:zabti@irigs.irk.ru);

Я, Заборцева Татьяна Ивановна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

5 июля 2022 г.



ЗАВЕРЯЮ  
А. СОРОКОВОЙ